SIEY I ROWNOWAGA —kl. 1. gimnazjum

Zad. 1.
Pitka, kamien, li$¢ spadaja na ziemig. Dziala na nie sita, ktora jest przejawem oddzialywania:
A) magnetycznego B) elektrycznego C) grawitacyjnego D) jadrowego
Zad. 2.

Wskaz falszywe stwierdzenie.

A) Sita ciezkos$ci ma kierunek pionowy, zwrot ku srodkowi Ziemi, a jej wartosc¢ jest propor-
cjonalna do objgtosci ciala.

B) Sila ciezkosci dziatajaca na ciato o masie 10 kg wynosi na Ziemi okoto 98,1 N.

C) Masa danego ciata nie zmienia sig, jest niezalezna od jego potozenia.

D) Gestos¢ ciata jest taka sama na kazdej planecie.

Zad. 3.

Trzy sity dziatajace wzdhiz jednej prostej maja wartosci: ;=5 N, F; = 10N, F;=15N.
Oblicz warto$¢ sity wypadkowej i okresl jej zwrot.
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Wartosc¢ sity wypadkowe] wynosi

A) 30 N i jest skierowana w lewo

B) 20 N i jest skierowana w prawo

C) 5 N ijest skierowana w strong najwigkszej sily
D) O N, sily si¢ rownowaza

Zad. 4.

Dwoch chiopedw probuje wyrwad sobie pilke.
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Jaki bedzie wynik ich zmagan?

A) Chlopiec z lewej strony wyrwie pitke drugiemu chlopcu (50 N > 35 N).

B) W tych zmaganiach zwycigzy chiopiec z prawej strony (wypadkowa sit wynosi 55 N).

C) Obie sity rownowaza sie. Wynik zmagan bedzie nierozstrzygniety.

D) Wypadkowa obu sif wynosi 15 N i jest skierowana poziomo w prawo. Zwyciezy chto-
piec z prawej strony.



Zad. 5.

Sita o wartodci 1 niutona powoduje wydhuzenie sprezynki o dlugosci 20 ¢cm o 2 cm.
Wskaz bledne stwierdzenie.

A) Jedli przylozymy sil¢ o wartosci 4 niutonow, to wydtuzenie sprezyny wyniesie 8 cm.
B) Dlugos$¢ sprezyny przy przytozeniu sity o wartosci 4 niutonéw wyniesie 28 cm.

C) Dlugos¢ sprezyny wyniesie 25 cm przy przytozeniu sity o wartosci 2,5 N.

D) Dhugosc¢ sprezyny jest proporcjonalna do wartosci przytozone;j sity.

Zad. 6.

Do sifomierza przyczepiono obciaznik. Sifomierz wskazat 5 N. Nastgpnie przyczepiono

Jeszcze jeden obciaznik i sitomierz wskazat 15 N. Wskaz poprawne stwierdzenie.

A) Masy obydwu obciaznikow sa sobie rowne.

B) Masa drugiego obciaznika jest 3 razy wieksza od masy pierwszego obcigznika.

C) Masa drugiego obciaznika jest 2 razy wieksza od masy pierwszego obcigznika.

D) Jesli doswiadczenie wykonano na Ziemi, to masa drugiego obciaznika wynosi okoto
0,5 kg.

Zad. 7.

Na Ziemi cialo o cigzarze 12 N zawieszone na sprezynie powoduje jej wydtuzenie o 3 cm.
O ile centymetréw wydhuzy si¢ sprezyna, jezeli przeniesiemy sie na Ksigzyc, gdzie przycia-
ganic grawitacyjne jest okoto 6 razy mniejsze niz na Ziemi, i tam przeprowadzimy opisane
doswiadczenie? Na Ksiezycu sprezyna wydtuzy sie o okolo:

A) 6 cm B)3 cm Rl e D) 0,5 cm

Zad. 8.

Wskaz falszywe stwierdzenie dotyczace skutkow oddziatywania.

A) Wydtuzenie sprezyny to statyczny skutek oddziatywania.

B) Dynamiczne skutki oddzialywania to wprawienie ciata w ruch, zmiana predkosei i kie-
runku ruchu, zatrzymanie.

C) Hamowanie wahadioweca to statyczny skutek oddzialywania.

D) Podczas drgan ciata zawieszonego na sprezynie obserwujemy skutki statyczne i dyna-
miczne.

Zad. 9.

Sifa jest wielkoscia fizyczna, ktora charakteryzuje oddziatywania cial. Aby ja w pelni
okresli¢, trzeba podac:

A) kierunek

B) kierunek i zwrot

C) kierunek, zwrot i punkt przylozenia

D) kierunek, zwrot, warto$¢ i punkt przylozenia



Zad. 10.

-
Wskaz falszywe stwierdzenie dotyczace cech sity F 7z rysunku.

A) Wartos¢ sity £ wynosi 5 N

B) Sita F ma kierunek poziomy

C) Sila F ma zwrot w lewo

D) Sita F rownowazy sit¢ o wartosci 5 N dzialajaca w prawo.

Zad. 11.

Trzy sily o jednakowych zwrotach (w prawo), dzialajace wzdiuz jednej prostej, maja
wartosci: /7= 10N, F,= 15N, F, =20 N. Oblicz
wartos¢ sity wypadkowej i okresl jej zwrot.
Wartos¢ sity wypadkowej wynosi:
A) 45 N 1 jest skierowana w lewo
B) 45 N i jest skierowana w prawo
C) 5 N i jest skierowana w strong

najwigkszej sity
D) 25 N 1 jest skierowana w prawo
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Zad. 12.

- Belka o masie 2 kg wisi na dwoch nitkach. Wartos¢ sily napinajacej jedna ni¢ wynosi okoto:
A) 10N B)20 N C)IN D)2 N

belka

Zad. 13.

Site }? o wartosci 10 N mozna roztozy¢ na dwie sity sktadowe o przeciwnych zwrotach,
dziatajace wzdtuz jednej prostej.

A) Wartosci tych sit musza by¢ rowne po 5 N

B) Suma wartosci obu sit sktadowych wynosi 10 N

C) Roznica wartosci obu sit wynosi 10 N

D) Réznica wartosci sit sktadowych wynosi 0 N



Zad. 14.

Przyciaganie grawitacyjne na Ksi¢zycu jest okoto 6 razy mniejsze niz na Ziemi, dlatego ko-
smonauta z tatwoscia podnosi tam paczke o masie 100 kg. Cigzar tej paczki wynosi okoto:
A)16N B) 100 N C) 160N D) 1000 N

Zad. 15.

Dhugodé swobodna sprezyny wynosi 10 cm. Wartos¢ sity sprezystosci jest wprost propor-
cjonalna do wydhuzenia spr¢zyny. Sile o wartoscei 2 niutonéw odpowiada wydhuzenie 3 cm.
Zalezno$¢ dtugosci sprezyny od wartosci sity do niej przytozonej przedstawia wykres:
A)3

B) 2 lub 4 ——

C)2
D) 1 N
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